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6. Modelllésungen

Die jeweilige Modelllésung stellt eine mégliche Losung bzw. Losungsskizze dar.
Der gewahlte Losungsansatz und -weg der Schiilerinnen und Schiiler muss nicht
identisch mit dem der Modelllosung sein. Sachlich richtige Alternativen werden mit
entsprechender Punktzahl bewertet (Bewertungsbogen: Zeile ,,Sachlich richtige
Losungsalternative zur Modelllosung®).

Teilaufgabe a)

0 -8
(1) Aus LM =| 8 | und MN =| 0 | folgt, dass tﬁ] = ‘W] = /68 = 2/17 = 8,25 [LE]
2 2

ist. Daher ist das Dreieck LMN gleichschenklig.

(2) Da ‘I—M—[‘ = ‘M‘ ist, kann im Dreieck LMN ein rechter Winkel héchstens im Punkt M sein.

0) (-8
DaLM-MN=|8|-| 0|=4=0 gilt, ist das Dreieck LMN nicht rechtwinklig.
2 2

[Alternativ kann beispielsweise auch mit dem Satz des Pythagoras argumentiert werden. ]

(3) Der Punkt R(4|4|3) ist der Mittelpunkt der Strecke LN . Da das Dreieck LMN

gleichschenklig ist, gilt fiir den Fldcheninhalt des Dreiecks A,;, = —:}2 : |E\f_1 - ‘W’

-8 4
Aus LN=| 8|und RM=|4 folgt, dass ‘ﬁ‘ =+/144 =12[LE] und
4 0

\W! — /32 = 42 [LE] ist.

1 —
Ay =12:42 = 2442 = 33,94 [FE].

Nur fiir den Dienstgebrauch!
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Teilaufgabe b)
(1) Fiir eine Gleichung der Ebene H in Parameterform ergibt sich:
8 0 -8
H: X=OL+r*.LM+s*LN=|0 |+r*.| 8 |+s*-| 8|.Es folgt:
1 2 4
8 0 -2
H: X=|0{+r-|4|+s-| 2| (r*s*rselR)
| 1 1
x, =8 ~28 X, = 8 -2 X, —X, +4x, =12
bzw. |x,= 4r+2s| < |x,—4x;,=—-4 -2s| & |x,—4x, =—-4 -2s|.
X;=1+ r+ s‘ R = 1l+r+s X, = 1l+r+s

Es ergibt sich als mogliche Koordinatenform:

H: x—x,+4x,=12 .

8 1
2) g:?:@+t*-(@—@) bzw. g:x=|0|+t-| =1]| (t*t€ R).
8 4

P(8+t|—t|8+4t)(te IR) ist ein beliebiger Punkt auf der Geraden g. P ist genau dann

Schnittpunkt von g und H, wenn gilt:

8+t—(-t)+4-(8+4t)=12 1:)18t+40:12<:>t:—%.
Eingesetzt in g erhélt man den Schnittpunkt 5(59—8 | 1?4 %]

(3) Die Gerade g schneidet die Ebene H genau dann senkrecht, wenn ein Richtungsvektor

von g zu zwei nicht-kollinearen Richtungsvektoren von H senkrecht steht.

1 1) (0 ( 1y (-2
-1 | ist z. B. ein Richtungsvektor von g. Da | -1 |-| 4 |=0 und l -1|-| 2 [=0ist,
4 4 \1 \ 4 1

schneidet g die Ebene H senkrecht.

Nur fiir den Dienstgebrauch!
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(4) Da die Gerade g die Ebene H senkrecht schneidet, gilt fiir die Hohe der Pyramide LMND:

14/9
h:’—S—D‘: ~14/9 :%-\/1_:%1-\/5&13].
56/9

Fiir das Volumen der Pyramide LMND folgt mit a) (3):

1a h:%-24ﬁ-%\/§:%:74,6[VE].

Pyramide = 3 ALMN

Teilaufgabe c)

(1) T(x,|x,|x,) ist genau dann der Schnittpunkt der x3-Achse mit der Ebene H, wenn

x. —x,+4x, =12 Ax, =0 A x, =0 gilt. Es folgt: T(0]|0]3).
1 2 3 1 2

(2) %
A
F
N
D 7
T
(0) , = ; X,
M
L
& B
Xl/ Abbildung

[Hinweis: In Aufgabenteil c) (2) ist auch eine ,,rein“ grafische Lésung mit Parallelen
vorstellbar.]

0 -8 0 8
(3) Aus LM =| 8|, MN=| 0| (sieheaucha) (1), NT=| -8 |und TL=| 0 | folgt,
2 2 -2 -2

dass alle Seiten des Schnittgebildes gleich lang sind. Da auerdem die Punkte L, M, N
und T in einer Ebene [H] liegen, ist das Schnittgebilde eine Raute.
(4) Setzt man die Koordinaten von D in die , linke Seite® der Koordinatengleichung von H

ein, so erhilt man 40 (>12). Ein Punkt U(u | v | w)liegt genau dann auf derselben Seite

der Ebene H (im selben Halbraum wie D), wenn ebenfalls u—v+4w >12 ist. Da

2,5—-1+4-2,75=12,5>12 ist, liegt auch Q auf derselben Seite von H wie D.

Nur fiir den Dienstgebrauch!



